

**О РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ  
В МУНИЦИПАЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ  
ON THE IMPLEMENTATION OF THE STATE YOUTH POLICY IN MUNICIPAL EDUCATION**

**Р. Т. Латыпов**, кандидат исторических наук, доцент

**М. Д. Гимадеева**, студент

Уральский государственный экономический университет

(Екатеринбург, ул. 8 Марта/Народной Воли, 62/45)

*Рецензент:* А. В. Ручкин, кандидат социологических наук, доцент, доцент кафедры менеджмента и экономической теории Уральского государственного аграрного университета

**Аннотация**

В представленной статье проанализированы основные направления реализации государственной молодёжной политики в городском округе Ревда Свердловской области. Определены достижения в организации работы с молодёжью и основные проблемы, принявшие системный характер и требующие комплексного решения. Разработаны рекомендации, направленные на совершенствование деятельности органов муниципальной власти, уполномоченных в сфере работы с молодёжью, в исследуемом муниципальном образовании.

**Ключевые слова:** молодежь, государственная молодежная политика, органы власти, муниципальное образование, муниципальная программа, патриотическое воспитание.

**Summary**

The presented article analyzes the main directions of the implementation of the state youth policy in the urban district of Revda, Sverdlovsk region. Achievements in the organization of work with youth and the main problems that have become systemic and require a comprehensive solution are identified. Recommendations have been developed aimed at improving the activities of municipal authorities, authorized in the field of work with youth, in the studied municipal formation.

**Keywords:** youth, state youth policy, authorities, municipal education, municipal program, patriotic education.

В Российской Федерации молодежь является той социально-возрастной группой населения, которая требует к себе пристального внимания, как общественности, так и органов власти всех уровней управления. В последние годы молодёжь становится объектом особого внимания со стороны властных структур, постепенно превращается в объект законодательного регулирования и разнообразных управленческих практик.

Со стороны федеральных и региональных органов государственной власти, органов местного самоуправления постоянно возрастает внимание к проблемам молодого поколения, проводятся различные мероприятия по оказанию помощи молодежи в процессах её социализации, постепенно удается институализировать молодежь в системе представительной и исполнительной власти, происходит процесс становления системы органов власти по работе с молодёжью. Однако соответствующих условий для долговременной и достаточно эффективной молодёжной политики в настоящее время пока не создано и следует признать, что государственная молодежная политика пока не приняла системного характера [1].

Актуальность изучения проблем молодёжной политики также обусловлена сложной демографической ситуацией в Российской Федерации. По данным Росстата, численность населения страны в среднем и старшем возрасте в два раза больше, чем численность населения,

находящегося в молодом возрасте. Современная молодёжь в скором будущем станет основным трудовым ресурсом страны, а их трудовая деятельность источником обеспечения детей, инвалидов и старшего поколения. От того как молодёжь социализируется в обществе, насколько она будет уверена в завтрашнем дне и какое участие она принимает в политических, экономических и в других социальных процессах страны, будет зависеть будущее развитие и продвижение на мировой арене Российской Федерации. Эффективная реализация государственной молодёжной политики на всей территории страны важна, так как это залог успешного будущего и стабильного развития государства в целом, регионов и муниципальных образований.

В Федеральном законе от 30 декабря 2020 г. № 489-ФЗ «О молодёжной политике в Российской Федерации» дано определение «молодёжная политика», определены её цели, принципы, основные направления, а также полномочия федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Федерации и органов местного самоуправления в сфере молодёжной политики [3].

Современная молодёжная политика в муниципальных образованиях Свердловской области построена на реализации целевых программ по работе с молодёжью. Механизм областных и муниципальных программ способствует реализации основных направлений молодёжной политики с учетом местной специфики (например, в отношении городской или сельской молодёжи, города-миллионника или поселка городского типа) и временной перспективе (краткосрочные, среднесрочные и долгосрочные программы).

В настоящее время в городском округе Ревда реализуются муниципальные программы, в которых определены наиболее значимые направления деятельности органов местного самоуправления в сфере молодёжной политики, а также патриотического воспитания граждан. Следует отметить, что эти направления в деятельности местной администрации позволяют подходить к решению основных проблем и вопросов молодёжи достаточно системно.

В муниципальном образовании успешно функционирует система отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков. Отдых детей и подростков осуществляется в загородном оздоровительном лагере, а также в оздоровительных лагерях с дневным пребыванием детей на базе общеобразовательных учреждений.

Несмотря на то, что в муниципальном образовании активно осуществляется работа с молодёжью, есть проблемы, требующие решения:

- недостаточный охват молодёжи мероприятиями и проектами, в том числе в сфере патриотического воспитания;
- неблагоприятные жилищные условия многих молодых семей;
- трудности в вопросах трудоустройства и занятости молодёжи;
- недостаточный уровень информирования молодёжи об имеющихся ресурсах для реализации собственного потенциала и развития её возможностей;
- недостаточный уровень материально-технической базы культурно-досуговых и спортивно-оздоровительных учреждений, находящихся в муниципальной собственности;
- недостаточная организация досуга молодёжи;
- отсутствие единого культурного центра для молодёжи всех населенных пунктов, входящих в муниципальное образование;
- вопросы трудоустройства подростков и молодёжи, которые в основном решаются только в летнее время.

В целях совершенствования организации работы с молодёжью в городском округе Ревда предлагаем:

Во-первых, использовать положительный опыт других муниципальных образований по организации работы с молодёжью и решению её проблем.

Во-вторых, в перспективе должны сохраняться программные и проектные подходы в молодежной политике, потому что именно они позволяют более ясно формулировать направления, определять масштаб деятельности и источники финансирования.

В-третьих, реальными субъектами молодежной политики должны быть не только органы государственной власти и органы местного самоуправления, но и сама молодёжь через созданные молодежные общественные объединения и организации.

В-четвёртых, актуальным направлением реализации молодежной политики в городском округе является социально-психологическая поддержка как молодёжи в целом, так и её отдельных возрастных групп. В последние годы наиболее востребованными оказались постоянно действующие общественные группы, направленные на формирование здорового образа жизни и профилактику употребления психоактивных веществ, а также поддержка молодых людей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

В-пятых, по-прежнему актуальными остаются индивидуальные и групповые консультации в рамках поддержки молодой семьи: вопросы создания благоприятного внутрисемейного климата, профилактики семейного неблагополучия, снижения числа разводов, а также продвижение семейных ценностей и формирование ответственного родительства. Относительное увеличение за последние годы показателей индивидуального консультирования молодёжи, оказавшейся в трудной жизненной ситуации, связано, прежде всего, с активным внедрением проектов и программ данной направленности и широким информированием молодёжи о возможности обращения к специалистам соответствующих учреждений.

Проблемы, с которыми сталкивается молодёжь в средних и малых городах и соответственно уполномоченные муниципальные органы по реализации молодежной политики, во многом обусловлены социальными процессами, происходящими в современном обществе, которые усугубляются общей социально-экономической нестабильностью в стране.

Для роста конкурентоспособности городского округа, его дальнейшего экономического и социального развития важно придавать большее значение проблемам занятости молодого населения. Часто выпускники высших и средних профессиональных образовательных учреждений вынуждены трудоустраиваться на работу, не по специальности, полученной в вузе или в колледже.

Отсутствует система координации между потребностями предприятий в трудовых ресурсах и качественно-количественными характеристиками выпускников высших и средних профессиональных образовательных учреждений, что, в свою очередь, является фактором миграции молодого населения в региональные центры с более широким рынком труда. Этот поток миграции остановить сложно по причине системности проблем, требующих одновременно соответствующих решений в нескольких социальных сферах.

В городском округе слабо развита досуговая инфраструктура для молодёжи. Несмотря на существование нескольких общественных молодежных объединений, спортивных клубов, центров досуговой деятельности и творчества молодёжи, которые охватывают далеко не все социально-возрастные группы молодёжи. Основные мероприятия, осуществляемые с молодёжью, в основном касаются возрастной группы от 14 до 18 лет, то есть обучающихся общеобразовательных учреждений. Однако мало проводится мероприятий для молодых людей в возрасте от 22 до 35 лет, которые в большинстве являются выпускниками высших и средних профессиональных образовательных учебных заведений, отслужившими в армии, работающей молодёжью и молодыми семьями. Ввиду отсутствия организованной развлекательной

инфраструктуры, именно представители этих групп молодежи чаще всего проводит свой досуг в увеселительных заведениях.

Основным инструментом в организации работы с молодёжью в муниципальном образовании должна быть комплексная и в тоже время долгосрочная муниципальная целевая программа, в рамках которой должны быть созданы и усовершенствованы правовые, социально-экономические, организационно-управленческие условия для самореализации молодежи и духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Средствами этой программы должно быть обеспечено решение основных проблем молодых граждан городского округа Ревда с учетом особенностей различных социально-возрастных групп молодёжи.

### **Библиографический список**

1. *Латыпов Р. Т., Мельникова Е. А., Резниченко Д. В.* Основные направления реализации молодёжной политики в Свердловской области // Гуманитаристика в условиях современной социокультурной трансформации: Материалы VII Всероссийской научно-практической конференции. Издательство Липецкий государственный педагогический университет им. П. П. Семёнова-Тянь-Шанского. Липецк, 2017. С. 44.

2. О молодёжной политике в Российской Федерации [Электронный ресурс]: Федеральный закон от 30 декабря 2020 г. № 489-ФЗ – Доступ из справочно-правовой системы «КонсультантПлюс». Режим доступа: <http://www.consultant.ru>.